

VOLONTA

Director: Mihail Russu

Girant resp: Dr. Ion Frunză

POPORULUI

Organ zilnic de știri și informațiuni

Redacția și Administrația
ARAD, Str. Eminescu 3.

Telefon No. 331

Adevărul Invierii.

De Dr. Grigorie Gh. Comșa
Episcopul Aradului

O mare bătălie dăm noi Români împotriva celor ce se oșlesc cu noi. Inamici văzuți și nevăzuți avem în număr considerabil. Pare că toți vrăjmașii noștri nu ar crede în înviere și în răsplata viitoare.

Dar să nu ne amăgim. Se poate că indiferența și lipsa de frăție ne îngreuiază situația. Se poate că lipsim de la apărarea dărză a ideii de neam și lege. Absența de la jertfele atât de necesare, — nu este nici naționalism, nici creștinism. Și atunci avem datoria să ne aducem aminte că Dumnezeu ni-a dat marile adevăr al Invierii ca stimulent la jertfă.

Dacă nu este înviere, atunci — precum zice Sf. Ioan Damaschinul — nu este nici Dumnezeu, nici Providență și toate merg la voia întâmplării.

Ori, ne repugnă această cugetare. Deci mângăere mare avem în adevărul Invierii. Ceeace sămănăm în pământ, nu va da viață, dacă nu va muri mai întâi. Când sameni, nu sameni spicul sau trupul grâului, ci numai grăuntele gol, dar Dumnezeu îi dă lui trup precum voește.

Să ne aducem dar aminte că ceace se întâmplă cu grâul, se va întâmpla și cu noi. Căci puterea lui Dumnezeu este mare. Omul scutează carierele de metal de sub pământ, dar ochiul omului de rând nu vede aurul pe care l vede ochiul specialistului.

Noi să cugetăm la Cele ce a alcătuit ochiul specia-

listului. Să admirăm puterea lui Dumnezeu în lumina adevărului Invierii. Fără de această admirație și recunoaștere prealabilă, nu vom fi capabili de jertfă.

Joi, în 28 Martie c. am înmormântat în Timișoara pe marele român și binefăcător creștin E. Ungureanu. Mi-s'a spus, că a fost treaz și cu mintea clară până în clipele

din urmă. Cu cinci minute înainte de a muri, a zis celor din jurul său: „Aprindeți acum lumina, căci nu vreau să mor fără luminare! Aprindeți acum lumina, căci lumina însemnează că omul va trăi și după moarte!”

In ziua Invierii să nu uităm adevărul acesta.”

+ Grigorie
Episcop.



Invierea Domnului.

Întreaga Biserică Creștină sâr-bătorește azi al 1919-lea an dela Invierea Domnului om: Răstignit pe crucea — rămasă simbol al creștinismului — în urma neltirilor puse la cale de farisei, Fiului Domnului sângeră și azi în fața scepticismului, care pare a ne cuprinde tot mai mult, ca apoi să ne răzacească în întu necimea căilor, unde Dumnezeirea nu e mai arată față, din care radiază lumina cea fără de început și fără de sfârșit.

În această zi de bucurie, isvorită din veșnicia seninului, se cuvine ca tot omul să și aducă a minte, că, nu este altceva decât un trecător, pe un drum unde nu

mai este posibilă înțocarea. Fiecare cuvânt aruncat și fiecare gând, șoptit minții, rămân săpate în ochiul Tatălui, care și a jertfit Fiul, pentru stăvilirea rățacirii.

E ziua în care lumina Domnului, cade mai în plin, ca în restul zilelor anului și noi — prea puțini apostoli ai Domnului, în fața prea multor farisei — avem datoria să strigăm mulțimii rățacite:

„Nu uitați, că cel care a trăit acum 1929 ani, chemându-se Iisus Christos, a suferit chinurile unei rățigniri, cu credință, că omul își va trăi în viață numai Dumnezeirea din el și și va plânge singurătate, dușmănia și ura, creștințele rățacite în el, de către înșelul rățacit din turma Domnului.

Christos a înviat!

E soare pe ceruri, și'n inimi e soare!

Cu iarna ce moare
creștința învie.

Pe firul de iarbă, pe umeda floare
ca lacrimi plouă
mărgelile de rouă!
aleargă peste 'ntreaga fire
fioruri vagi de fericire,
și toate inimile bat:
Christos a înviat!

II.

Un mistic sbor de idealuri
pe toți în vraja-i ne 'nfășoară...
Ca și pe câmpuri, văi și dealuri
și'n suflete e primăvară!

Și cerului mai cald, mai dulce,
l-aduce parcă o solie
de tot norocul nostru, blânda
și-armonioasa ciocărlie!

Cântați „Christos a înviat”
și clopotele 'n dimineață,
să 'naț: 'n ceru 'nșeninat
cântarea dragostei de viață!

Și valul lor purtat de vânt
când va sui 'n lumină,
spre troul Domnului cel sfânt
Cui lumile se 'nchină,
în ceasul binecuvântat
de vis și rugăciune,
când soarele răsare
c'o arginție trâmbitare,
poate un inger o să sune
într'a popoarelor uimire:
universala mântuire!
Christos a înviat!

C. Pavelescu

Creierea ordinului „Regele Ferdinand”.

La Ministerul de Externe se lucrează actualmente la anteproiectul de lege pentru crearea ordinului „Regele Ferdinand” decorație care se va acorda pentru prima dată cu prilejul serbărilor Unirii, la 10 Mai.

Această decorație se va acorda exclusiv acelor persoane cari au contribuit în mod direct sau indirect la întregirea neamului.

Scăderea Credinții

Una dintre cele mai însemnate cauze ale vieții actuale dela sate, plină de neînțelegeri, de certuri și de intrigi, — este desigur scăderea credinței.

La orașe nu mai vorbim, credința a ajuns pentru cei mulți un simplu obicei, care îndreaptă pașii odată sau de două ori pe an spre biserică. Când despre slinși și toate celelalte lucruri divine, ele nu mai sunt pomenite astăzi decât pentru a completa o vulgată sudalmă.

Singure satele menținuseră chiar în momentele de criză morală, respectul pentru religie.

Astăzi însă el scade mereu și în schimbarea obiceiurilor și a oamenilor, vedem cea mai dureroasă consecință.

Nu voim în rândurile acestea să substituim predicelor unor adevărați apostoli ai moralei creștine, o serie de răulăși ce ar părea nsăcute din dorința de critică nejustificată.

Ne vom mărgini numai la mici constatări obiective, cari vor fi desigur apreciate de cei cari le vor recunoaște justețea.

Odinioară pentru omul cult ca și pentru analfabet, preotul simboliza chintesenta purității sufletești și a dezinteresării.

Preotul era pentru toți intermediarul între bietii muritori de rând și divinitate și dorințele acestora nu puteau fi transmise decât sub forma rugămintilor, pe care preotul le înălța cu toată smerenia.

Viața lui era un model de virtute și fiecare om și-o controla pe a lui, pentru a se conduce după frumosul exemplu dat de păstorul sufletesc.

Astăzi însă cu destulă durere trebuie să mărturisim că foarte adesea, nu putem recunoaște pe acest păstor sufletesc decât după haina lungă ale cărei pulpane flutură când prin propagande electorale, când prin fuga după arginți.

Slujba religioasă care altă dată înălța sufletele și le purifica pentru câțiva timp măcar, de toate intențiile rele, — a devenit astăzi una dintre cele mai grele sarcini pentru vechiul păstor.

El se grăbește, să o reducă la o repetare de fraze stereotipe, pe care le îngăimează cât mai repede, fiindcă peste câteva minute îl așteaptă vre-o întrunire sau vre un final consiliu al unei importante afaceri, ca e așteaptă să i se dea „binecuvântarea.”

Nu mai vorbim de alătea și alătea cazuri, cari se petrec zilnic sub ochii noștri și cari ne dau explicația acestui fenomen de continuă scădere a credinței.

Este dela sine înțeles că o dată acest fenomen, teama, pe care o strecura în sufletele tuturor credința într-o viață vi-

toare, într-o judecată supremă dispăre și odată cu aceasta apare și viața dezordonată.

Ne bucurăm însă, pe de altă parte, că sunt încă destul preoți a căror activitate constituie un frumos exemplu pentru credincioși și mai ales pentru ceilalți colegi ai lor.

Numele acestora ar trebui pomenit cât mai des pentru ca ceilalți să poată modela activitatea lor după aceea a adevăraților apostoli ai credinței.

Spre o nouă orientare?

Politica noastră externă este în conformitate cu interesele noastre de Stat și în legătură strânsă cu aliatele noastre. Nu e un secret pentru nimeni că Franța are intenția hotărâtă s-o mențină, cu toate puterile.

Crearea Micii Antante n'are alt scop de cât menținerea echilibrului în Europa centrală și încercuirea Ungariei, care mereu se sbuciumă pentru revizuirea tratatului de la Trianon și reîntronarea Habsburgilor.

Iată însă că în ultimul timp se încearcă o nouă grupare de forțe și în special, formarea unui bloc antisovietic sub conducerea Poloniei, Ultima vizită a d-lui Mironescu, ministrul nostru de Externe, la Varșovia și acum la Paris, nu este numai răspunsul de poliție a vizitei mareșalului Pilsudsky la București. Este o vizită cu tâlc mai adânc.

Polonia își crede asigurată granița ei spre Germania prin greutatea franceză. Li rămâne numai granița spre Rusia. Ori ea

singură nu va putea face nimic dacă nu va conta în mod sigur pe România. În acest punct interesele noastre merg paralel cu ale Poloniei. Dar — aici este un dar foarte complicat, ce facem noi cu granița de vest? Cehoslovacia și Jugoslavia nu ne vor fi aproape de nici un folos într'un eventual atac al Sovietelor, dar de un mare ajutor în contra Ungariei.

Pentru asigurarea graniței noastre de Vest, Polonia a început tratative cu Ungurii, dorind a duce la o împăcare între noi și ei, bine înțeles fără atingerea integrității noastre teritoriale. Tratativele merg foarte anevoios și nu credem în succesul lor. Dacă prin cine știe ce miracole totuș ar reuși, atunci și Ungaria va intra în blocul antisovietic, care va fi pus sub comanda Poloniei. Franța nu vede cu ochi răi aceasta nouă cristalizare politică. Totuș ea rămâne neutrală. Timpul ne va arăta dacă sforțările Poloniei vor fi încoronate de succes.

Legionarii.

Cine sunt acești legionari? Ei formează fără îndoielă elita satelor noastre. E-i făcui pe calea cea mai naturală dintre selecțiuni: acești oameni — la număr aproximativ 30-40 mii, — au răspuns singuri, nesiliți, la apelul de sânge al Patriei lor.

Acești oameni au deci deasupra egoismului individual și de clasă o Patrie! Această patrie s'a făcut prin contribuția lor, această patrie va fi apărută în orice clipă de noui țerțe ale lor.

În acești oameni senimentele naționale covăresc pe cele individuale.

Dacă poporul nostru are un stomac, care determină anume preocupări de ordin material, el are și un suflet care ordonează și clasează un rost al lui superior la lume.

Acești legionari ne dau imaginea acestui suflet, puterea de desăvârșire a poporului nostru. Ei trebuie deci să formeze batalioanele rezervă moartă a n'junel Sever Bocu.

Christos a înviat!

Deasupra vremurilor și trăinicilor efemere se ridică la înălțimi de desăvârșit ideal cea mai sublimă icoană pe care a putut o zămislă gândul neîntinat de păcat: Răstignirea. Un om, Fiul omului, pe care îl îndumnezeiește toată lucrarea lui, se jertfește de bună voie pentru schimbarea feței lumii. În lungul istoriei nimic nu îndrăznește să se compare cu aceasta jertfă. Și dacă caiafele zilelor noastre neagă esența divină a blândului Isus din Nazaret, vor trebui totuși să recunoască smeriți, că întrupare dumnezeiască a fost viața Omului căruia se închină mii de ani. Căci e atâta măreție în pironirea voluntară pe cruce a celui mai desăvârșit iubitori de oameni, cum n'are putere slova omenească să-i preamărească fapta. În vâlmășagul turburărilor acestor vremuri lipsite de credință, opriți vă, dragi cetitori, o clipă la cuvintele sutașului mercenar: „Cu adevărat Fiul lui Dumnezeu a fost acesta”. Și gândiți vă, că în afară de realitatea învierii celei de a treia zi, această înviere este simbol vecinic de gloriificarea isbândeii Binelui asupra răului. Dacă distrugătorul germen al scepticismului puținei cunoașteri a ucis în sufletele voastre credința prunciei, opriți-vă o clipă măcar în fața simbolului care îmbracă esanța unui adevăr atât de evident: triumful Binelui. Și conștienți de acest adevăr căutați ca să fiți oameni, profund iubitori ai semenilor voștri, în această zi sfântă de înviere, pentruca să simțiți străbătând în adâncul sufletelor voastre luminoasa rază a bucuriei, sincere, a fericirii depline, a celei mai desăvârșite păci. Dragi cetitori, Christos a înviat!

Red. „Voința Poporului”

Întelepciunea românească.

Pentru un cui se pierde de multe ori o potcoavă, din lipsa potcoavei apoi calul și — din lipsa calului — se răpune căărețul.

Cutul ține potcoava, potcoava ține calul, calul ține pe căăreț și căărețul ține țara.

Lunea atât merge de încet, încât o ajunge din urmă săăcia.

Păianjenul silitor își face pânza mare.

FRATEI BURZA, Arad

Mare magazie de Fierărie oferă cu prețul cel mai avantajos:
Pluguri originale „Sack“, stropitoare originale „Vermore“, curele de transmisie, compoziție, oleuri pt. mașini, articole tehnice

CLOPOTUL

În miez de noapte adâncă un clopot a sunat
Chemând la rugă satul cu glasuri de aramă;
Strigarea lui prelungă de veacuri multe cheamă
Un sat întreg de oameni să meargă la închinat.

În curgerea de vreme trudite mâni l-au tras
Sunt mâni neprihănite ce-au ostenit trăgând,
Sporind fiori aramei în sărbători pe rând,
La bucurii, la plângeri, au dat aramei glas.

A prohodit la groapă pe toți câți au murit,
A plâns cu cea din urmă lopată de pământ,
A înălțat nădejde la margini de mormânt,
El singur totdeauna ne-a plâns și ne-a iubit.

Și parcă în noaptea sfântă a sfintei Invieri
Chemarea lui la rugă e mai cu înțeles,
Îi știe satul glasul, de sus din turn, purces,
Odată cu splendoarea reîntoarsei primăveri.

În miez de noapte adâncă, din turnul unde i pus,
Cu glasul lui trăește și dincolo de moarte,
El veacurile adună și viață le împarte
Din viața, fără moarte a bunului Isus.

Voibura Poiană Năsturaș

Despre obârșia noastră

de Al. Vlahuță

Puterea de rezistență a popo-
rului românesc în fața vremii, a
semănat totdeauna cu dârza în
potrivire a unui stejar puternic
întipit în pământ: vânturile istoriei

l-au făcut să freacă și să se
îndoaie dar adâncile sale rădă-
cini latine l-au păstrat purur-
întreg și nebiruit.

Ce este somnul?

Toate împrejurările care aduc o
pierdere de forță, de orice natură
ar fi această pierdere, care rezultă
dintr-o oboseală anormală sau
dintr-o stare maladivă, fac să fie
necesar un somn de o durată mai
lungă. Influența vârstei și a tempe-
raturii trebuie de asemenea
luate în considerare când vorbim
de durata somnului. Un somn
prelungit este necesar copiilor,
tinerilor și celor nervoși, a căror
pierdere este considerabilă și nu
poate fi ușor reparată fără o nu-
triție bună și un somn prelungit.

S'a spus că femeile dorm, de
 obicei, mai mult decât bărbații,
deși nu totdeauna ele au de re-
parat o pierdere prea mare de
forță. Dar aceasta nu este decât
o pură obișnuință. Sunt femei și
exemplele nu sunt rare, care dorm
mult mai puțin decât bărbații.

Un somn mai lung este necesar
în climatele meridionale, mai

mult decât în țările reci.
În țările calde și în timpul
verii în țările temperate reci,
 obiceiul siestei este excelent.
Fără să întrerupă funcțiunile
vieții organice somnul încetinește
ușor ritmul; siesta diminuează
astfel, în toate părțile corpului,
usura țesăturilor, în timpul zilei,
când circumstanțele exterioare
tind, din contră, să imprimе
vieții chimice o activitate excesivă.

O chestiune foarte interesantă
este aceea a raportului dintre
somn și digestiune. S'a admis
că o alimentare abundentă prelun-
gește durata somnului; e adevă-
rat, dar în cazul acesta somnul
e mai puțin reparator sau regene-
rator de forță. Insomnia nu se
repară cu narcotice; cel mai bun
și folositor lucru: un pahar cu
apă rece înainte de a te sui în
pat. E narcoticul cel mai inoocent.

Gânduri

Firicelul de iarbă ridică bulgarul de pământ.

Pretutindeni acelaș cântec vechi: cei cari vin cred că lumea
începe cu ei, după cum cei cari se duc sunt încredințați că'n urma
lor n'are să mai fie nimic. Și unii și alții uită că puterile unui
neam înfioresc în fiecare generație.

Când vijelii de flăcări trec vajnic peste lume
Se fac cenușă unii, — iar alții se călesc.

Ce larg ar fi pământul să nu l strănteze ura!

Când doi se ceartă, amândoi păgubesc. —
cunoaște... seara. — C'o floare... faci un pic de
colț de suflet.

Al.

Interne.

Problema împărțirii pe pro-
vincii a țării — așa cum o pre-
vede anteproiectul legii admi-
nistrative va provoca discuțiuni
animate în parlament.

Dacă partidul liberal — și
celelalte grupări din opoziție —
sunt, toate, de acord în privin-
ța necesității modificării actu-
lei legi, ele sunt, în schimb,
potrivnice împărțirii pe regiuni
politice sau economice a țării.

Guvernamentalii pretind că
prin o asemenea împărțire nu
se promovează regionalismul.

S'a ținut seama, spun cercu-
rile oficiale, de nevoile geog-
rafice și pur economice ale ți-
nuturilor atunci când s'a făcut
împărțirea țării în șase provincii.
Chestiunea va fi examinată
și în primul consiliu de mini-
ștri care are loc după Paști.

Zilele acestea va fi gata re-
dactat manifestul generalului
Averescu.

Din acest manifest reese lim-
pede că d. general își trans-
formă guparea din politică-
reacționară în fascistă. Da aici
și dese înțevieri între d.
Goga și fruntașii mișcării an-
tiseinite.

Evident pentru mișcarea no-
astră politică noile aventuri
averescane nu prezintă absolut
nici o importanță.

D. I. G. Duca a sfătuit pe
toți parlamentarii liberali să
caute ca în cursul acestei va-
canții să ia contact cu organi-
zațiile și de comun acord să
înceapă propaganda la sate
împotriva guvernului.

Conducătorii partidului stoc-
starea de spirit a populației
ca prielnică pentru orientarea
ei către partidul liberal.

Marina Sau: visul dela mare

Intinsă la umbra vântă a unei
stânci Marina svârlea, fără im-
bold, pietricele în ocean.

Căldura pătrundea prin brusce
unduirii, și gura, ochii, și părul
blond erau ea și incinși.

Doar mâna-i dreaptă neosteni-
tă făia din când în când văz-
duhul...

Ca prin farmec, degetele i roși
lăsau să i scape o piatră.

Care cădea, poate de durere
fără zăbavă în apă.

Văzurile nu se mai simțeau;
însăși apa transparentă nu se mai
vedea deloc. Era ceasul crabilor
și al socicilor, ora tihnei.

Și petrele continuau să cadă,
ca suspinele domoale necurmat
repetate.

Marina era frumoasă. Marina
era obosită și ochii albaștri. —
așa de mari de obicei, — se în-
tunecau cu văluri cenușii; nările
nervoase nu se mai zvântau: bu-
zele îi erau uscate. Lăsa mâna
să-i cadă greoaie pe nisip unde
se îngroapă adânc și adormi.

Marina era tânără visă. Visă
că pădurea era tristă căci toate
păsările se îndepărtaseră de ea.
Visă că arborii își întindeau re-
murile chemând-o și nădăjduia
să prindă în mrejele lor verzi,
ultima pasăre întârziată gata de
sbor. Era un sticleț.

Vedea cei albi fugind pe șosea
și că șoseaua pornea plină de
răutate în celalt sens.

Mai văzu pe sora ei Isabella
lepănând în brațe o ve veriță ador-
mită.

Dar Marina a fost trazită: pri-
mul val îi atinsese vârful picio-
rului ei gol.

Și în lui soarele, cu o corabie
gălucă se depărta pe văluri ar-
gintii...

R. R. Florescu

Cețiți și răspândiți
Voința Poporului

Banca Arădiana

Institut de credit și economii Soc. Anon. Arad, Bul. Regele Ferdinand

Privește depuneri spre fructificare și face toate operațiunile de bancă.

Economie — finanțe.

Comerțul bancar în România.

Una din sferete principale ale vieții noastre economice în România o formează băncile care pe lângă numărul lor destul de mare au investit actualmente peste șase miliarde și jumătate lei capital.

Comerțul bancar în viața economică a unui popor joacă un rol destul de important, băncile fiind cei mai puternici stâlpi ai avuției naționale și factorii intermediari între capital și producție. Până la înființarea institutului nostru de emisiune, 1880, comerțul de bancă era neînsemnat și era practicat mai mult de agenzile case de schimb (zarafii), care percepeau dobânzi destul de mari la capitalul împrumutat. Aceasta se explică că nu aveam un sistem monetar propriu și nu era nici un institut care să reglementeze circulațiunea. S-a încercat în anul 1857 crearea la Iași a unei bănci de emisiune „Banca Națională a Moldovei”, dar din cauza unei rele politici bancare nu a putut viețui decât până la 1860.

De asemenea în 1865 Banca Imperială Otomană din Constantinopol înființează o filială la noi: „Banca României”, azi Bank of Roumaine Ltd, careia urma să i se acorde și dreptul de emisiune, dar și aceasta din cauza evenimentelor politice i s-a suspendat acest privilegiu. Primele case de bancă care au luat naștere în vechiul regat au fost următoarele: „Mihail Daniel, 1825, Hălfoa, 1830. Frații Elias, 1837”, iar în anul 1848 înființă Banca Marmorosch sub conducerea lui Iacob Marmorosch.

Pe măsură ce necesitățile de credit ale țării au luat o dezvoltare, se înființează în 1865, Casa de bancă N. Chrisovelloni, actualmente Banca Chrisovelloni, una din marile instituții ale țării noastre. Mai târziu, 1873, ia naștere Prima Societate de Credit

Finciar, care a dat sprijin neprețuit agriculturii noastre ajutând pe proprietarii cu împrumuturi hipotecare și dobânzi destul de mari.

Odată cu înființarea Băncii Naționale, creditul devenind inerent vieții noastre economice rânduiește înființarea: Banca Agricolă, 1894. Banca Generală, azi Banca Generală a Țării Românești, 1897. Banca Comerțului Craiova, care și a început activitatea sub formă de cooperativă, Banca Comercială Română, 1907, iar în 1911 Banca Românească care în decursul de 18 ani a ajuns la dezvoltarea de azi.

Comerțul de bancă nu s-a limitat numai în centrele țării, ci s-a întins în cele mai depărtate colțuri, ajungând să numere azi la circa 950 instituții bancare și tot atâtea bănci populare. Cea mai prielnică perioadă de dezvoltare a fost între anii 1900-1911-1919-1924.

În numerele viitoare ne vom ocupa cu comerțul și istorica băncilor din teritoriile alipite, cari sunt cu mult mai vechi de cât în vechiul regat, deoarece sistemul monetar era mult mai fixat și institutul de emisiune în fosta monarhie Austro-Ungară a luat ființă încă din anul 1816.

Gr. Romanescu
Dir. B. cel. G. le. a Jud. Arad S. A. din Arad.

Academia teologică din Arad.

În unul din numerele recente ale ziarului nostru a apărut un articol intitulat „Academia teologică din Arad”. Față de cuprinsul acestui articol, redacția nu se angajează cu nimic, fiind o părere, pur individuală, deasupra căreia — lipsa de conducere tehnică — a scăpat din vedere să treacă titlulara „Tribuna liberă”. Regretăm scăparea din vedere, cu credința că suntem perfect înțeleși.

Lucrurile necesare de primăvară le puteți procura mai ușor la casa de modă **Strasser** vizavi cu biserica evanghelică.

Din Timișoara

Dela corespondentul nostru

Consortiul strein și întreprinderile vamale

S'a constituit un puternic consortiul financiar de 50 milioane lei capital englez pentru preluarea concesiunii de întreprindere de întreprinderi vamale. În acest scop, consortiul a cumpărat clădirile vechi a fostele vămuri din Trasilvania.

Congres comunist

În zilele de 2, 3, 4 și 5 Aprilie va avea loc în Timișoara congresul sindicatelor unitare din întreaga țară. O nouă epocă de frică se va revărsa peste țara noastră. Așteptăm cu mare nerăbdare deciziunile domnilor lor.

Prins de nebunie s'a sinucis

Într'un moment când n'a putut fi observat de nimeni, sărmanul Anton Berg din Jamul mare s'a înrîșat în casa cumnatului său și cuprins de un violent acces de nebunie s'a spânzurat. Pe când l'a găsit, el era deja mort.

INFORMAȚIUNI

Abonamente la „VOINȚA POPORULUI”
Pe un an întreg Lei 500. —
Pentru funcționari și țărani — — Lei 400 —

Alinierea Băncii Generale a Județului Arad pe lângă Banca Timișoara fund s'oprit înmormântat, imediat după sărbătorii Banca Timișoara va veni cu capital social și credite pe piața noastră.

Directorul General va fi tot Dl. Grigorie Romanescu iar Consiliul de Administrație va fi compus din 5 membrii din partea Băncii Timișoara și eventual Banca Generală a Țării Românești București care de asemenea va da concursul susnumitei băncii într'o măsură cât mai largă.

Știri mărunte

— Numărul viilor al ziarului nostru va apărea Miercuri, la orele obișnuite.

— La oficiul poștal din Lupeni s'a constatat grave nereguli care cad în sarcina dirigintei acestui oficiu, nume G. Buzdugan. Dirigintele a fost suspendat.

— Se vorbește tot mai insistent de o acțiune clerului gr. cat pentru mutarea episcopiei dela Gherla la Cluj. În cazul acesta s'ar muta aci și academia teologică gr. cat. dela Birj.

— Apa Prutului crește amenințător în regiunea de nord a

Județului Huși. Locuitorii din unele inundabile sifuate la Prutului au cerut eprijin autorităților spre a preîntîmpna pagubele eminenței revărsării apei.

— În apropiere d' comuna d'ineț (Băssabia), învățătorul Morojanu făcând niște săpături a găsit numeroase urme ale omului preistoric. În unele părți s'a găsit oseminte și schelete de animale preistorice.

— Nic. Bauer, în etate de 50 ani, din Cluj, s'a sinucis din cauza că vecinul sa Maria Frow de 50 ani, n'a răspuns dovezilor sale de iubire.

— În Italia de mai multe zile lucrează pentru secula lacului Nemi. Azi s'a văzut pe corabiei lui Caligula, peste 6 luni ea va fi pusă cu totul uscat.

— În legătură cu furtul de Uzinele electrice din Arad, ofițerii poliției au arestat 2 persoane din serviciul acestor uzine, asupra cărora planează oarecăt bătăuieji.

— Prefecții ardeleni și bișteni au fost pe 2 Aprilie la Cluj la o importantă conferință cu ministrul Vaida.

— O delegație a marilor negocieri francezi va sosi în România, cu prilejul serbarilor dela 10 Mai.

— Doara II. Ivanovits, în etate de 22 ani, din Arad Rtr. Cluj N. 24, a înghițit 30 buc. pâine de „Veranon” vrând să sinucis. A fost transportată la spital, unde i s'a făcut o lavare stomacală care i-a salvat viața. Sinucida refuză să dezvăluie împrejurările asupra mobilului încercării sinuciderii.

„VICTORIA”
INSTITUT DE CREDIT SI ECONOMIE SOC. ANONIMA
Sucursale: **ARAD** Expozituri:
CHISINEU CRIS SIRIA, SAVARSIN și GRAL. CER
INEU RADNA, ROVINE și BUTENI
Primește depuneri spre fructificare cu replăiri la termen sau la vedere :: Acordă împrumuturi de tot felul, în condițiuni avantajoase. Face toate operațiunile de bancă.

Dela Camera de Comerț

Interes public.

Camera de Comerț și Industrie în Arad la aduce cunoștința celor interesați, că potrivit hotărârii Ministerului Muncii, frizeriile pot fi deschise a doua zi de Paști (Luni, 1 Aprilie) până la ora 12, în schimb însă vor fi închise a treia zi de Paști (Marți, 2 Aprilie) dela ora 12.

Interes public

Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința celor interesați, că potrivit celor comunicate de Direcțiunea Generală a Poștelor, cu începerea dela 20 Martie a. c. se admit la expediere colete postale în greutate până la maximum 20 Kgr. de fiecare colet, fără sau cu valoare declarată, fără sau cu ramburs până la 10,000 Lei, destinate pentru oricare localitate din interiorul României.

Către on. abonați.

Editarea și redactarea în bune condițiuni și spre mulțumirea generală a ziarului ne reclamă o muncă asiduă și totodată, grele sacrificii materiale.

Ideea pur națională care stă la baza activității noastre și serviciul pe care-l facem intereselor generale ale Neamului și Patriei, impun fiecărui român cu dare de mâin să ne sprijinească cu obolul său.

Pe vechii noștri abonați li rugăm să nu întârzie a ne trimite costul abonamentului în restanță și fiecare să binevoiască a câștiga noi abonați pe seama ziarului nostru.

Din partea noastră facem promisiunea că singurul și cel mai ieftin cotidian românesc care este „Voința Poporului”, în raport cu sprijinul material ce l va avea din partea on. public românesc, va suferi în redactare îmbunătățiri tot mai simțite.

Direcțiunea.

Tribuna liberă.

Cu onoare aduc la cunoștința onor. publicului, că spălătoria mea o strămut la 1 Mai a. c. în casa mea proprie str. Consistoriului Nr. 35 vis-a-vis de poartă.

Rog și pe mai departe Onor. publicul arădan pt. tot sprijinul. Cu stimă

Terezia Butlinger.

Banca Generală a Județului Arad S. A. Arad

Face tot felul de operațiuni bancare: Scontează polițe, emiteri de cekuri și ordine de plată, în întreaga țară, primește depuneri spre fructificare. La vedere și pe termen etc.

Banca Goldschmidt

Arad, Str. Eminescu
face toate operațiunile de bancă

Gratis la GRUMAS

1 sticlă Parfum
ARAD, str. Meștanu 14, cu ocazia cumpărăturilor.

„Expres” automobil garage Arad, Tribunal Dobra 12-14

Reparațiuni de automobile, tractoare, motociclete și fereștrău cu motor, feruminare autogenă, reparare specială de radiatoare.

Acumulator de radio

umple în mod tehnic și perfect

Tehnica Remlei & Co

Strada Episcop-Rada 19.

Abonamente, de 2 ori pe lună duse acasă iar pentru timpul cât umple de schimb **prețul 80 Lei.**

Samuil Gartner

depozit de biciclete, de articole electrice și de apeduct. Intreprindere de canalizări. Meșter de montări speciale și mecanice..

ARAD, Str. Brătianu 24.
Pal. Minoristilor

Grupul de ajutorare pentru înmormântări al industriașilor din Arad

ținând adunare în ziua de 17 Martie a. c. s'a decis întregirea grupului „A” și „B”. În așa fel, că vor primi noi membri în interesul grupului cât și al membrilor existenți. Ca aceasta să fie posibil, s'a autorizat Direcțiunea ca să primească noi membri fără consultațiuni medicale.

Invităm deci pe toți tovărășii noștri industriași, precum și pe alții cari doresc a intra la noi, cărora acum le oferim ocazia, ca sub etatea de 60 ani imediat, iar celor trecuți de 60 ani după 3 luni așteptare, să se bucure de toate favorurile noastre.

La prezentare veți plăti cotizația de lei 100.

A se prezenta în biroul Căminului Industriașilor din str. Brătianu.

Cu stimă
Direcțiunea

— Sanatorul Terapia Arad Str. I. Vulcan 8 Telefon 532. Instalația cea mai modernă pt. operații. Bucătărie dietetică. Taxa de îngrijire cu vîpt și supraveghere medicală pe zi: cl. I. 450, cl. II. 350, cl. III. 250 lei.

Cele mai ieftine ceasuri pentru dame și bărbați și bijuterii se pot cumpăra la magazinul

Csáky Arad

(vis-a-vis de biserica Luherană) Tot acolo se fac și diverse reparații de specialitate.

Novac Francisc

tapițer și decorator
ARAD, Piața Catedralei 6.

Gheorghe Mitru

prăvălie de coloniale și delicatose

Arad, Str. Eminescu 1.

Dacă se defectează casca sau hotparleul radiofonic, magnetizații la electricianul **NAVRADY** Arad, Bulev. R. g. Ferdinand No 13.

Cel mai frumos adou de Paști

pantofi de moda **Frații Apponyi** Vis-a-vis Primăria orașului

Rog vizitați vitrinele noastre.

Izvorul cel mai eficient de cumpărături pentru pardesiuri de doamne și doamne rochii și împletituri

Pardesiuri civile dela lei 1000
 Casha " " 1300
 Englez " " 1500
 I-a Casha " " 1900
 Rugăm atențiune la firmă!

Iuliu Plesz

casă modernă de îmbrăcăminte Arad, Str. Col. Pirici No. 5 în dosul teatrului comunal. Firma noastră vinde și în rate lunare. Veniți și vă convingeți. Fără concurență.

Haine civile dela lei 6
 De modă " " 9
 I-a ștolă " " 14
 Mătasă " " 14
 Rugăm atențiune la firmă!

Dimitrie Gabor

tinichigiu și instalator de apeducte
 Arad Str. Horia.

Cine dorește să aibe un costum bărbătesc frumos și cu șic să se adreseze numai firmei
S. Moskovitz
 Arad, în Palatul Teatrului

La cumpărarea cadurilor de Paști și ocazionale

incercați să vă convingeți despre prețurile noastre
IOSIF KUN și fiul
 bijutieri

Prețurii ieftine Mare asortiment
 De pateloane mașine de cusut și biciclete cu prețuri foarte reduse să pot cumpără la Magazinul **Fabian și Comp.** Str. Meșianu 16.

Piane
 cu plăttre în rate dela 25000 până la 80000 lei
la Melis
 Arad, Piața Avram Iancu No 21.

De Sărbătorile Paștilor. Cele mai bune și ieftine articole de dame și domni ciorapi cravate gulere ect să pot cumpăra la **Magazinul VULTUR** Str. Meșianu 4.

Vasilielvan
 croitor pentru domni
 Arad, Str. Eminescu 26.

Programul festiv de Paști

APOLLO URANIA

MATINEURI: Duminică dim. la orele 11 și jum.

Târgul de sclavi | Mizerabilii

Luni dim. la orele 11 și jum.

Cerul și marea se întâlnesc | Madona vagonului de dormit

Duminică și Luni d. am. la orele 3, 4 și jum. 6, 7 și jum. 9

Femeia în flacări | Harry Piel

Budapesta incendiată
 Mondialul film

Olga Tschecșova

in cel mai nou și mai excelent film din 1929

Taximetru nocturn

Mare asortiment de Ciorapi mănuși și lucru de mână
 la firma **WEIZ și BENJAMIN**

Victor Boșniac

pielăre

Arad, Piața Catedralei (Casa bisericeii)

Sztojkovits și Békés

pentru fiecare fotografie
 fiare una mare gratis.

Arad, Piața Avram Iancu

Frații Gligorescu

tinichigii și instalatori de apeducte

Arad, Str. Meșianu No. 11.

Arcadie Schwartz

meccanic și instalator electric



ARAD, Str. Brancovici No. 3 (fost Lázár Vilmos ucca)

CIORAPI, mănuși, pantaloni reformat de mătase, combineuri cu prețuri solide și de calitate a I. puteți cumpăra la

Bogyó A.

Str. Eminescu 13, filială: Bul. Reg. Maria 16,

De sărbătorile Paștilor

Cele mai bune și mai eficiente articole pentru domni, albături, pălării, cravate, gulere ect se pot procura la singura prăvălie românească

Dimitru Manea

Arad, Str. Meșianu, colț cu Piața Catedralei.

Ludovic Pálincás

meccanic și reparator de mașini de cusut

Arad, Str. Brancoviciu.

Ștefan Coroba

croitor pentru doamne și uniforme militare

Arad, Str. Russu Șirliu

Ștefan Apr

spălătorie de albături cu aburi

ARAD

Cele mai bune vinuri de primă clasă cu 16 lei kilogram tot acolo să aflați și vinuri foarte bune și gustoase.
 Str. I. CALVIN No. 1 alături de Biserica reformată la.

Messr

In vederea dispozițiunii Marelui Stat Major, ca toți clienții să rezervă și să completeze echipamentul necesar de îmbrăcăminte militară.

N. ARITON din ARAD STRADA BUCUR No. 14 confecționează cu mare reducere de prețuri și avantajii de orice
uniformă militară

Grădinarii! Agricultori!

Au sosit semințe pentru plante de zarzavaturi pentru grădinarii și agricultorii

OLANDA

fără neghină în saci plombați officios.

Semințe de trifoi și lucernă

din Germania de Nord

Semințe de siecle

pt. nutreț sămânță de iarbă din Scoția, de mohor hărpăcică, în calitate mai bună și cu prețurile mai eficiente.

La reprezentantul firmei

Jun. Sam Freund și fiu

Bela Révész

Arad, Str. Ilarie Chendi

la colțul Străzilor Consistoriale